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Pfarrgemeinderat St. Pankratius  

 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 23.11.2023 

 

Anwesend: Pastor Ralf Hubert Bronstert 
 Ulrike Cordes-Gilbert 

Helga Ebers 
Ina Jesse 
Matthias Leifeld 
Julia Roderfeld 
Klaus Speckenheuer 
Anja Werthmann 
 

entschuldigt: Heike Döbber 
 Mechthild Krajewski 
 Leonie Kretschmer 
 Thomas Wessel 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  21.45 Uhr 
  

TOP 1 Begrüßung und Impuls 
Anja Werthmann begrüßt den PGR und liest den Impuls in Vertretung vor. 
 

TOP 2 Protokoll der letzten Sitzung 
Keine Anmerkungen 
 
TOP 3 Rückblicke/ Rückmeldungen 
a) Ewige Anbetung 
Die Betstunden waren mäßig besucht.  
 
b) Allerheiligen 
Die Andacht war gut besucht. Der Gang über die Kreuzung ging zügig. Es war passend in Stille 
zu gehen. 
 
c) St. Martin 
Der Martinsumzug hat in bewährter Form stattgefunden und war gut besucht. Ein Dank an 
die Kolpingsfamilie für die Vorbereitung und Durchführung. 
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TOP 4 ½ Stunde im neuen Kirchenjahr 
Beim Jahrestreffen der Gruppierungen wurde die Darstellung des Jahresthemas besprochen: 
Die Botschaft jeder 1/2 Stunde soll auf einer Sprechblase notiert werden. Die Sprechblase 
kann im Vorfeld zur 1/2 Stunde abgeholt und dann individuell gestaltet werden. Während 
der 1/2 Stunde wird sie sichtbar im Altarraum stehen und nach der 1/2 Stunde im Rahmen 
montiert. Hierbei wird der Rahmen des Mosaiks wiederverwendet. Erfreulicherweise haben 
sich schon zahlreiche Gruppierungen und Personen bereiterklärt, wieder mitzumachen. 
Einige Monate sind noch „frei“. 
 
TOP 5 Energiesparmaßnahmen/ Heizen im Winter 
In einer gemeinsamen Sitzung haben Kirchenvorstand und Pfarrgemeinderat beschlossen, 
auch in diesem Winter wieder Energieeinsparungsmöglichkeiten nutzen zu wollen. Wir tun 
dies auch vor dem Hintergrund der Nachhaltigkeit. Daher feiern wir die Gottesdienste vom 1. 
Advent bis Palmsonntag in der Propsteikirche. In der großen und schlecht isolierten Heilig-
Kreuz-Kirche wird in dieser Zeit kein Gottesdienst gefeiert – außer in der Weihnachtszeit, in 
der beide Kirchen genutzt werden (siehe Pfarrnachrichten). Gottesdienste ins Jugendheim zu 
verlegen ist aufgrund der Raumgröße und den schlechteren energetischen Gegebenheiten 
im Vergleich zu anderen Pfarrheimen im Pastoralen Raum für uns keine Alternative, weder 
zur Energieeinsparung noch für die Feier von Gottesdiensten. Zu den Gottesdienstzeiten 
werden die Kirchen geheizt. 
 
TOP 6 Jahrestreffen/ Termine 2024 
Am 16. November haben sich die Vertreter der Gruppierungen zur Absprache getroffen. 
Termine wurden abgestimmt und die Aktion „Krippe und Punsch“ besprochen. Die 
Darstellung des Themas des Abendimpulses „1/2 Stunde“ wurde vorgestellt. Außerdem 
wurden die geplanten Energiesparmaßnahmen und die Umbaumaßnahmen im Jugendheim 
besprochen. Am 12. März soll es eine Versammlung der Vertreter aller Gruppen stattfinden, 
die das Jugendheim nutzen. Bei diesem Treffen sollen Absprachen zur Nutzung und 
Raumbelegung getroffen werden. Jede Belegung ist im Pfarrbüro bekannt zu machen, sodass 
sie im System eingetragen wird. 
 
TOP 7 Advent, Weihnachten, Silvester 
Es gibt wieder die Aktion Krippe und Punsch. Die Krippe geht dieses Jahr nach Allagen. Es 
werden sich wieder einige Gemeinden beteiligen. Die Aktion findet immer samstagabends 
um 17 Uhr statt. Nur am 2. Adventsonntag, 10.12.2023, wird es sonntagmorgens stattfinden, 
da Kolping-Gedenktag ist. An diesem Sonntag werden wir uns dort beteiligen. 
An Heiligabend findet um 15 Uhr die Krippenfeier der Kinderkirche für Kleinkinder statt, um 
16 Uhr ist ein Gottesdienst besonders für Familien mit Kindern im Grundschulalter und um 
17 Uhr die Christmette. Am ersten Weihnachtstag ist das Hirtenamt, am 2. Weihnachtstag 
Familiengottesdienst und die Spätschicht der Juki. 
Silvester ist an einem Sonntag. Es gibt ein Hochamt und die Jahresabschlussmesse. 
 
TOP 8 Sternsingeraktion 
Das Vorbereitungstreffen zur Aktion findet am 12.12. um 16:30 Uhr im Jugendheim statt. Die 
Aussendung der Sternsinger wird am Sonntag, 7. Januar 2024, nach der Heiligen Messe sein, 
die um 10.30 Uhr in der Heilig-Kreuz-Kirche beginnt.  



 

Protokoll PGR Sitzung vom 23.11.223 – Seite 3 

TOP 9 Faire Gemeinde 
Am 15. November referierte Dr. Helge Wulsdorf von der Bank für Kirche und Caritas eG 
Paderborn zum Thema „Nachhaltigkeit als Wirtschaftsfaktor“. Die Veranstaltung fand im 
Gemeindezentrum in Warstein statt. Einen ausführlichen Bericht gibt es hier: 
https://katholisch-in-warstein.de/news/nachhaltigkeit-als-wirtschaftsfaktor/  
 
TOP 10 Themen aus dem Pastoralen Raum/ Dekanat 
a) Firmung 
Es gab 2 Feiern im Pastoralen Raum, bei denen die Frauenband gespielt hat. Es waren 
schöne Feiern mit einer angenehmen Atmosphäre. 
 
b) Weihnachtspost 
Die Weihnachtspost ist fast fertig. Kommende Woche beginnt das Korrekturlesen. Sie 
werden am Freitag vor dem 3. Advent ausgeliefert. 
 
c) Taufnachmittag 
Im Januar sollen alle, die in 2023 getauft wurden, zum Taufnachmittag eingeladen werden. 
Wie im letzten Jahr stehen den Eltern zwei Termine zur Auswahl: am Samstag, 13.01., im 
Möhnetal und am Sonntag, 14.01. in Warstein 
 
d) Neue Gottesdienstordnung ab 01.04.2024 
Zum 1. April wird Pastor Raoul van Lieshout in den Ruhestand gehen. Dann werden mit 
Pfarrer Markus Gudermann und Pastor Ralf Hubert Bronstert zwei Priester im aktiven Dienst 
im Pastoralen Raum sein. Nach Beratungen im Pastoralverbundsrat und in den 
Pfarrgemeinderäten wurde eine neue Gottesdienstordnung erarbeitet. Für Belecke bedeutet 
dies konkret, dass es eine Heilige Messe am Wochenende geben wird, die sonntags um 9:30 
Uhr sein wird. Im Winter feiern wir in der Propsteikirche, im Sommer in der Heilig-Kreuz-
Kirche. Ausnahmen soll es nur für besondere Gottesdienste geben, die nun im Pastoralen 
Raum zusammengetragen und abgestimmt werden. 
 
e) Projekt „Bauwagen“ 
Im Rahmen der Zusammenarbeit mit den weiterführenden Schulen kam die Idee auf, einen 
„mobilen“ Raum zu haben und einen Bauwagen umzubauen, um dann bei allen möglichen 
Gelegenheiten (also nicht nur mit den Schulen) im Pastoralen Raum präsent zu sein – quasi 
als „Kirche auf Achse“. Es soll eine Steuerungsgruppe gebildet werden, die das Gesamt-
Konzept entwickelt. Nach der inhaltlichen Arbeit folgt dann später die praktische 
Umsetzung.  
 
TOP 11 Bericht aus dem KV 
Der Umbau der unteren Räume im Jugendheims läuft. Das Heilig-Kreuz-Zentrum wird 
ausgeräumt. 
 
TOP 12 Verschiedenes  
Die nächste Sitzung findet am 17.01.2024 um 20 Uhr im Pfarrhaus statt. Den Impuls hält 
Klaus Speckenheuer. 
 
 
gez. Julia Roderfeld 


